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держбезпеки, вдалося посісти вагоме місце в системі органів державного 

контролю за життям і діяльністю церкви. 
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ГЕРМАН АНШЮТЦ –  

ВИНАХІДНИК ГОЛОВНОГО ЗАСОБУ ЕЛЕКТРОНАВІГАЦІЇ 

 

1901 рік. Відень. На засіданні Кайзерівського Імператорського 

Географічного товариства панувало пожвавлення. Видатні вчені посміхались. 

29 річній учасник двох Полярних експедицій з метою підкорення Північного 

полюсу які, до речі, закінчились невдало, викладач історії мистецтва 

Мюнхенського університету доктор філософії Герман Аншютц представляв 

проект підводного човна, який пройшовши під полярною кригою за допомогою 

керування гіроскопічного компаса, вирине на Північному полюсі віднайшовши 

тріщину у льоді. 

Уважно вислухавши доповідь, академіки та професори пояснили 

дилетанту, що вони захоплюються його героїзмом та самопожертвою як 

полярного дослідника та цінять його знання художників епохи Відродження, 

але на цією ідеєю вже працювали видатні вчені багатьох країн: Фуко у Франції, 

Ван ден Босс у Нідерландах, лорд Кельвін у Англії, Вернер фон Сіменс у 

Німеччині. Вони уже винайшли та опрацювали основні формули та теореми які 

описують властивості гіроскопа та прийшли до висновків,що практично втілити 

ці закони у життя на сьогодні, не можливо. Хіба-що років через 100 – у 

ХХІ столітті ця мрія може здійснитись, але істина знаходиться посередині. Так 

у 1958 році перший атомний підводний човен «Наутілус», оснащений 

гірокомпасом конструкції Германа Аншютца пройшов під Полярним льодом і 

став першим у історії судном яке досягнуло Північного полюса. Доктор Герман 

Аншютц не дожив до цієї події 27 років. 

В 1901 році у молодого винахідника ентузіазму не поменшало. Він відвідав 

Кільську верф Круппа де проводились експерименти із першими суднами 

здатними переміщатись під водою. Інженери-суднобудівники верфі 
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зацікавились ідеями Аншютца та розробили ескіз проекту підводного човна 

придатного до Арктичних експедицій. Проте головною проблемою був спосіб 

навігації. Звичайний магнітний компас не може працювати всередині стального 

корпусу підводного човна зануреного глибоко під воду та ще-й у районах із 

нестабільним магнітним полем. Потрібен був новий електрнонавігаційний 

прилад, що здатний працювати без магнітного поля Землі. У таких умовах 

надавати інформацію про курс судна можливо тільки за допомогою 

використання гіроскопа. Свій перший лабораторний гіроскоп Герман Аншютц 

виготовив у 1904 році. Даний прилад представляв собою диск, що обертається 

за допомогою електродвигуна постійного струму із великою швидкістю. Вісь 

обертання співпадала із центром тяжіння приладу. Та якщо зорієнтувати вісь 

обертання із земним меридіаном то вона повинна зберігати це положення у 

продовж деякого часу. Своїм приладом молодий винахідник викликав інтерес у 

керівництва німецького Імперського флоту. Йому було запропоновано 

переїхати у м.Кіль де й Аншютц відкрив свою лабораторію.  

У 1905 році Герману Аншютцу було дозволено встановити свій прилад на 

сучаснішому крейсері Кайзеровського Імперського флоту «Ундіна». Ходові 

випробування закінчились повним провалом. Встановлений на ненадійній, 

рухомій платформі бойового корабля, яка постійно здригалась під час 

артилерійських стрільб новий прилад показував напрям куди завгодно тільки не 

на Північ. Висновки чиновника Військово-морського відомства, випробовувань 

гірокомпаса були наступними: «Я глибоко сумніваюсь взагалі у можливості 

винаходу Германом Аншютцом гірокомпасу, здатного замінити стандартний 

магнітний компас».  

У своїх пошуках винахідник попав у безвихідне становище, сказались 

прогалини базових знань по механіці, математиці, фізиці. На допомогу Герману 

прийшов його кузен професор фізики того-ж Мюнхенського університету Макс 

Шулер. Вдало працюючи над виключенням недоліків з конструкції гірокомпаса 

Аншютц і Шулер також сконструювали перший у світі авторульовий для 

морських суден та гірогоризонт для аеропланів, курсограф гірокомпаса для 

графічного документування курсу корабля по часу та вказівник швидкості 

повороту для річкових суден.  

Все, що винайдено необхідно було захистити патентами, але у 

бюрократичній кайзерівській Німеччині це було зв’язано із великими 

трудностями. Значно простіше все це було зробити у німецькомовній Швейцарії. 

Начальником патентного бюро у Бремені був Альберт Ейнштейн. В ті часи він ще 

не був всесвітньо визнаним вченим, а займався вивченням та реєструванням 

чужих винаходів. Це вже потім Ейнштейном буде відкрито «Теорію відносності», 

а поки що він був відомий друзям як людина, що здатна запропонувати просте 

рішення самій складній проблемі. Ейнштейн із увагою віднісся до винахідників і 

вдало запропонував просте рішення однієї із проблем що стояли перед вченими у 

процесі їхньої діяльності. У ті часи у наукових колах була досить відома теорема 

Ірншоу, доведена англійським фізиком із Кембріджа у 1839 році «Про 

неможливість стаціонарного підвісу тіл в електричному та магнітному полях», але 

Альберт Ейнштейн не знаючи про це запропонував просте рішення цієї проблеми. 
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Пізніше Ейнштейн напише: «Відкиття робляться дуже просто. Всі знають, що 

реалізація деякої ідеї неможлива, але знаходиться людина, яка цього не знає, і в 

неї все виходить!» [2, с. 3]. 

На всі винаходи були оформлені патенти. У 1913 вперше на найбільших у 

світі пароплавах «Імператор» та «Фатерлянд» були встановлені гіроскопи. 

Судноводії відмітили стабільну роботу гірокомпасів. 

Розпочалась Перша Світова війна. Для англійців та французів стали жахом 

німецькі дирижаблі «Граф Цепелін», які вночі у повній темряві виходили на 

бомбардування Лондона та Парижа. Німецькі підводні човни, обладнані 

гірокомпасами Аншютца точно виринали біля входів у порти союзників та на 

караванних шляхах. Пілоти одержали перевагу у повітряних боях завдяки 

гірогоризонту. Весь час Першої Світової війни фірма Аншютца забезпечувала 

потреби флоту та авіації у електроанавігаційних приладах. Після війни 

кількість замовлень значно зменшилась, але перший судновий Регістр – 

Королівський Голландський Ллойд зобов’язав всіх суднобудівників та 

судновласників встановлювати гірокомпаси на нові судна. Серед замовників 

були Італія, Франція, Австрія, Норвегія, Аргентина, Радянська Росія. 

Ознайомитись із виробництвом нових електронавігаційних приладів приїхав 

також і містер Сперрі із США. Аншютц радісно прийняв американця 

запропонував йому попрацювати в конструкторському бюро, ознайомив із 

специфікою виробництва. Відгукнеться це у 1942році коли американські 

бомбардувальники В-17 «Летючі фортеці» за допомогою встановленої на них 

прицільно-навігайційної системи «SPERRY» суцільній хмарності вийдуть 

точно на ціль та зрівняють із землею завод Аншютца у м. Кіль [3, с. 5]. 

У 1925 році під час випробовувань на торпедному катері німецького 

військового флоту гірокомпас Аншютц зарекомендував себе на відміно. Відтак, 

потрібно було близько 40 років напруженої роботи винахідників, щоб створити 

надійно працюючий гірокомпас, що отримав назву «новий Аншютц» та почав 

успішно використовуватись на суднах багатьох країн світу. 

 

Список використаних джерел: 
1. Беген А. Теория гироскопических компасов Аншютца и Сперри и общая теория 

систем с сервосвязями. – М.: Наука, 1967. – 172 с.  

2. Bernhard Schell. 100 Y ars o  Anschűtz G ro Co  ass s – 100 Years of Innovations in 

Nautical Technology // Symposium Gyro Technology. – 2005. 

3. Морская навигационная техника / справочник под общ. ред. Е.Л. Смирнова. СПб.: 

Элмор, 2002. – 224 с.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 


